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Úvod 

 

V současné době se tradiční vnímání knihovny a profese knihovníka začíná poněkud 

měnit v souvislosti se změnami v oblasti práce s informacemi, vědeckého výzkumu a s tím 

souvisejícím rozvojem otevřené vědy. Tímto se také mění a rozšiřují činností, které v knihovně 

probíhají. Standardní činnosti a služby samozřejmě přetrvávají, ale zároveň se stále více 

rozvíjejí služby v oblasti zpřístupňování elektronických informačních zdrojů, práce 

s informacemi a v neposlední řadě také v oblasti školení pracovníků a informačního vzdělávání. 

Jde o službu, kterou knihovna poskytuje jak studentům, tak akademickým pracovníkům.  

A právě na tuto činnost se knihovna v minulém roce zvlášť zaměřila. Informační lekce probíhaly 

převážně v prostorách knihovny, ale také ve studovnách jednotlivých ústavů. Souběžně se tak 

i profiluje role učícího knihovníka/knihovnice.  

Knihovna se v minulém roce zároveň zaměřila na propagaci a prezentaci směrem 

na širokou veřejnost, zvláště pak na studenty základních a středních škol. A to formou exkurzí, 

přednášek nebo navázáním užší spolupráce s jednotlivými školami. Příkladem je navázání 

spolupráce s Mendelovým gymnáziem v Opavě. Je to výzva do budoucnosti, neboť naší snahou 

je rozvoj komunitního života jak studentů SU, tak i otevření se široké veřejnosti. 
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Služby 

Univerzitní knihovna Slezské univerzity v roce 2023 poskytovala výpůjční, informační, 

referenční a reprografické služby ve standardním režimu. Neustále také usilujeme o zlepšování 

těchto služeb a také se snažíme, ke spokojenosti čtenářů, rozšiřovat portfolio služeb 

doplňkových. V roce 2023 jsme započali s redesignem vizuální komunikace knihovny, která 

bude završena v průběhu roku 2024. Redesign zahrnoval nejen vylepšení systému značení 

v knihovně, ale také sladění grafiky na sociálních sítích Facebook a Instagram s oficiálním 

manuálem vizuální identity SU. Dále došlo k instalaci automatu na špunty do uší, začali jsme 

uživatelům nabízet k prezenčnímu zapůjčení sluchátka Marshall a v neposlední řadě byla také 

dovybavena technikou tzv. malá studovna pro individuální využití studenty  

i pedagogy.  

Změn doznal také Knihovní řád. Jako nejpodstatnější změnu můžeme uvést zrušení 

poplatku za registraci pro valnou většinu čtenářských kategorií.  

Zvýšený zájem byl zaznamenán o informační lekce. V roce 2023 tak jako každoročně 

probíhaly na podzim informační lekce pro studenty převážně prvních ročníků. Jejich hlavní 

náplň tvoří seznámení se se službami knihovny, s vyhledáváním v knihovním katalogu, čtením 

katalogizačního záznamu a praktické ukázky vyhledávání dokumentů ve fondu. Navazující jsou 

informační lekce věnované tvorbě bibliografických citací v souladu s citační normou a práce  

s elektronickými informačními zdroji. V loňském roce bylo uskutečněno 18 takovýchto lekcí. 

Dále probíhaly individuální konzultace zájemcům o rešerše a zpracovaní rešeršních dotazů. 

Studenti jsou v jejich průběhu seznámeni s formulací dotazu, s možnými zdroji – tištěnými  

i elektronickými, v UK SU i mimo ni.  

V rámci snahy o ještě větší otevření se širší veřejnosti jsme zahájili spolupráci 

s Mendelovým gymnáziem v Opavě, jehož žáci se u nás mohou bezplatně registrovat a využívat 

veškerých služeb. V roce 2023 jsme zahájili tradici účasti na dobročinné sbírce ke Dni veteránů 

a také jsme pro naše čtenáře připravili mikulášské překvapení ve formě knižních dárků. 
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Práce s knihovním fondem 

 

Nejvýraznější akcí týkající se fondu v roce 2023 bylo započetí celkové revize jež 

zahrnovala lokace: Studovna, Rakouská a Německá knihovna, Neuwirthova knihovny a všechny 

depozitáře včetně depozitáře závěrečných kvalifikačních prací. V tomto roce bylo dokončeno 

ošetření fondu závěrečných studentských prací technologií RFID, což výrazně usnadnilo jeho 

následnou revizi a ze stejného důvodu započalo zapracování této technologie ve fondu 

knihovny Institutu tvůrčí fotografie (ITF). V průběhu celého roku pak pokračovalo třídění  

a zpracování fondu Václava Hory a katalogizace fondu knihovny prof. Mečislava Boráka. Během 

roku byla také z prostorových důvodů přesunuta méně frekventovaná část fondu studovny do 

depozitáře. 

 

Elektronické informační zdroje 

 

V posledních letech se elektronické informační zdroje (EIZ) staly neodmyslitelnou 

součástí akademického prostředí, přinášející široké spektrum možností pro výuku, výzkum  

a osobní rozvoj. Univerzitní knihovna Slezské univerzity intenzivně rozvíjí své služby v této 

oblasti, aby uspokojila rostoucí požadavky své akademické komunity. Jedním z klíčových 

aspektů je fungování knihovny ve strukturách konsorcia CzechElib. Tato spolupráce nám 

umožňuje poskytovat přístup k široké paletě zdrojů, databázím elektronických knih, časopisů, 

článků a také k citačním databázím a dalším nástrojům, což značně rozšiřuje naše informační 

zdroje a zvyšuje kvalitu poskytovaných informačních a referenčních služeb. Díky členství  

v tomto konsorciu jsme schopni nabízet našim uživatelům přístup k aktuálním a relevantním 

informacím, které jsou zásadní pro studium i akademickou práci. Kromě stálé nabídky 

zavedených zdrojů se Univerzitní knihovna Slezské univerzity také aktivně zapojuje do 

zkušebních přístupů k novým EIZ. Tyto zkušební přístupy poskytují našim studentům  

a vědeckým pracovníkům možnost vyzkoušet si nové zdroje a zvážit, zdali se stanou trvalou 

součástí naší elektronické knihovny. Zkušební přístupy nám umožňují lépe posoudit užitečnost  
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a relevanci nových zdrojů vzhledem k potřebám a požadavkům našich akademických 

pracovníků. V červenci proběhla v Národní technické knihovně v Praze schůze zástupců 

členských institucí, kde naši univerzitu zastupoval Mgr. Jan Woitek. Schůze byla zaměřená 

zejména na publikování v režimu OA a na uzavírání transformačních smluv mezi vydavateli  

a CzechElibem. Díky tomu mohli akademičtí pracovníci naší univerzity v druhé polovině roku 

2023 publikovat 5 článků v periodikách vydavatele Spriger pod licencí OA bez nutnosti platit 

poplatek za publikační proces (APC). Význam a hodnota EIZ jsou nesporné a Univerzitní 

knihovna Slezské univerzity je pevně odhodlána dále rozvíjet tuto oblast, aby poskytovala 

nejlepší možné zdroje pro podporu vzdělávání a výzkumu.  

 

Statistika hledání a přístupu k plným textům za kalendářní rok 2023 na jednotlivých 

platformách EIZ za celou SU (data u InCites jsou nedostupná). 
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Výměna a prodej publikací a skript 

 

Výměna 2023 

Počet knih získaných výměnou: 334 

Počet periodik získaných výměnou: 50 titulů, 131 ks 

Počet knih odeslaných: 520 

Počet periodik odeslaných: 4 tituly, 42 ks 

Odeslaná Acta historica Universitatis Silesianae Opaviensis: 50 ks  

V rámci pravidelné výměny spolupracujeme s 62 institucemi v ČR (VŠ: 10, NPÚ: 5, 

muzea: 21, archivy: 7, ústavy AV ČR: 10, galerie: 3, ostatní: 6) a 20 zahraničními institucemi (VŠ: 

11, ústavy: 7, muzea: 2). Publikace, určené pro výměnu, zasíláme také: Městská knihovna  

P. Bezruče v Opavě, OKO (Opavská kulturní organizace) Opava, Městská knihovna a informační 

centrum Hradec nad Moravicí, Krajská vědecká knihovna v Liberci, Studijní a vědecká knihovna 

v Hradci Králové, Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje v Plzni, Ústav pro českou 

literaturu AV ČR, Národní filmový archiv Praha, Lékařská knihovna Městské nemocnice Ostrava, 

Deutsche National Bibliothek Leipzig. Nepravidelně zasíláme do Library of Congress, 

Washington. V loňském roce jsme navázali spolupráci s Knihovnou Vojenského historického 

ústavu Praha, Knihovnou Jána Langoše Ústavu pro studium totalitních režimů Praha  

a Národním pedagogickým muzeem a knihovou J. A. Komenského Praha. 

Prodej publikací probíhal v rámci e-shopu i přímo v knihovně. Výtěžek za rok 2023 činil 

celkem 29 459,- Kč z toho prodej prostřednictvím e-shopu byl ve výši 5 012,- Kč.   
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Praxe a PVS 

 

Během roku 2023 si v Univerzitní knihovně plnilo povinnou praxi 6 studentek 

knihovnictví, přičemž jedna z nich absolvovala praxi za dva ročníky studia najednou. Celkově 

tedy proběhlo 7 uskutečněných praxí. 4 studentky bakalářského studia již měly trvání odborné 

praxe podle nových akreditací, tedy po dobu 6 týdnů, u studentek magisterského studia byla 

tato doba ještě různá. Na postu pomocných vědeckých sil (PVS) pracovaly pro knihovnu celkem 

4 studentky s úvazky 80 hodin měsíčně, tedy s celkovou výší úvazků až 240 hodin měsíčně. Dvě 

studentky pracovaly stabilně po celý rok, třetí pak z důvodu úspěšného ukončení studia na jaře 

2023 svůj úvazek ukončila a byla nahrazena čtvrtou. 

 

Národní úložiště šedé literatury (NUŠL) 

 

Od ledna 2023 je Univerzitní knihovna zapojena do projektu Národní úložiště šedé 

literatury (NUŠL). Toto úložiště bylo zřízeno Národní technickou knihovnou a funguje na 

principu spolupráce zapojených knihoven a institucí na budování elektronického fondu (nejen) 

šedé literatury daných institucí v jednotném rozhraní a s garancí veřejné dostupnosti. V první 

fázi byly do NUŠL přidány elektronické publikace na základě poptávky či přání autorů, případně 

kvůli splnění podmínek různých grantových programů. O možnostech zveřejnění univerzitní 

produkce touto cestou se vedou průběžná jednání se zástupci jednotlivých fakult, případně  

s autory samotnými. 
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Exkurze do berlínských akademických knihoven 

 

Ve dnech 2. - 5. 5. 2023 se Mgr. Lukáš Burgott zúčastnil exkurze do berlínských 

akademických knihoven, kterou pořádala Asociace knihoven vysokých škol (AKVŠ). V rámci této 

exkurze navštívil Jacob und Wilhelm Grimm Zentrum Univerzitní knihovny Humboldt 

Universität zu Berlin a po dvou pobočkách knihoven Freie Universität Berlin a Staatsbibliothek 

zu Berlin. Cesta přinesla možnost srovnání přístupu ke všem službám poskytovaným 

knihovnami v obou zemích, ale také porovnání práce knihovníků, financování, možností využití 

fondů atd.  

 

Celá výprava AKVŠ před Staatsbibliothek zu Berlin na Postademer Straße. 
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Staatsbibliothek zu Berlin na Postademer Straße – Hlavní studovna. 

 

 

Hlavní hala Philologische Bibliothek na Freie Universität Berlin. 
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Konference, školení a workshopy zaměstnanců knihovny 

 

Mgr. Lukáš Burgott a Mgr. Jan Woitek v říjnu 2023 absolvovali pravidelné setkání 

zástupců knihoven užívajících AKS Tritius. Byly zde probírány vize ve vývoji AKS Tritius, 

vylepšení a nová technologická řešení tohoto knihovního systému. Zároveň byly 

zrekapitulovány nejvýraznější inovace a opravy chyb v systému za poslední rok. Přínosem pak 

byla upozornění na nové funkce systému a možnost spuštění inkorporace nových převážně 

elektronických a audiovizuálních zdrojů do katalogu knihovny. Zajímavé byly i informace  

o serverech a zálohování systému, řešení bezhotovostních plateb v prostředí Tritia a využití 

EduID kvůli digitální knihovně DNNT. Některé z uvedených funkcí byly pak ještě do konce roku 

zavedeny i do systému Univerzitní knihovny. 

Mgr. Jiřina Kudelová se zúčastnila 3 konferencí, resp. školení. V březnu v Brně proběhl 

4. ročník konference Citakon, která je zaměřena na citování, hlavní náplní bylo představit 

změny související s novou normou ČSN ISO 690 s účinností od 1.12.2022. Součástí konference 

byly i workshopy na téma Licence a predátorské časopisy a Mediální gramotnost. V září pak 

proběhlo pod záštitou AKVŠ on-line diskusní fórum „Jak citovat umělou inteligenci“, věnované 

aktuálním problémům souvisejícím s citováním textů, obrázků apod. vytvořených umělou 

inteligencí. Dále byla věnována pozornost sdílení současných postupů doporučovaných VŠ 

knihovnami svým uživatelům. Z nabídky podzimního Týdne rozvoje SU absolvovala  

Mgr. Kudelová přednášku Základy nenásilné komunikace pro pohodu v práci i doma, neboť 

vnímá komunikaci jako nejdůležitější součást své pracovní náplně. 

Mgr. Jan Woitek se 16. a 17. května 2023 zúčastnil Konference Elektronické služby 

knihoven VII., pořádanou Krajskou knihovnou Františka Bartoše ve Zlíně. Příspěvky na 

konferenci se týkaly zejména digitalizace knihovního fondu, využití generativní AI 

v knihovnách, automatizaci knihovních procesů a samoobslužným systémům. Mezi 

nejzajímavější příspěvky patřila přednáška: „Jak žít a pracovat s umělou inteligencí? Recept 

nemá nikdo, přesto to musíme zvládnout“ od Petra Koubského z Deníku N. 

Vedoucí Univerzitní knihovny Mgr. Zuzana Tichá a vedoucí Karvinského pracoviště 

Univerzitní knihovny Gabriela Chromcová reprezentovaly naši knihovnu na konferenci 

Bibliotheca Academica, kterou tradičně pořádá Asociace knihoven vysokých škol (AKVŠ) a která 

https://www.kfbz.cz/elektronicke-sluzby-knihoven-vii
https://www.kfbz.cz/elektronicke-sluzby-knihoven-vii
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byla letos spolupořádána Fakultou managementu VŠE v Jindřichově Hradci. Akce se konala 30. 

10–1. 11. 2023, hlavním tématem konference byla role akademických knihoven v prostředí 

open science, zapojení knihoven do podpory šíření výsledků vědeckovýzkumné činnosti svých 

vysokých škol, zpřístupňování informačních zdrojů a dat různého typu a zapojení se do 

evropského kontextu. 

V září se v prostorách multimediální studovny v knihovně konala schůze 

celouniverzitních PR týmů a také týden rozvoje Slezské univerzity, během něhož mohli 

zaměstnanci SU absolvovat rozličná školení a workshopy se zaměřením na osobní rozvoj  

a rozvoj individuálních a skupinových dovedností.  

Návštěvy z jiných institucí 

 

V rámci volnějšího letního režimu v různých univerzitních knihovnách jsme v průběhu 

léta 2023 přivítali v Opavě exkurze z knihovny Mendelovy univerzity v Brně, Vysoké školy 

báňské – Technické univerzity Ostrava a z katalogizačního oddělení Knihovny Univerzity 

Palackého v Olomouci. Všechny tyto návštěvy jsou nejen vítaným vybočením z běžných 

pracovních dnů, kdy máme možnost představit svou knihovnu, ale i pracovní postupy kolegům 

z jiných knihoven. Jsou přínosné hlavně díky cenné výměně zkušeností a názorů ohledně 

směřování našeho oboru, novinek a nových přístupů. V rámci nové spolupráce s opavským 

Mendelovým gymnáziem jsme také v prostorách knihovny nejednou přivítali jeho studenty  

i pedagogy, kteří mají nově možnost navštěvovat Univerzitní knihovnu a využívat její služby. 

Tato možnost se navíc postupně rozšiřuje na studenty všech středních škol z Opavy a okolí. 

 

Rakouská a Německá knihovna 

 

Rakouská a Německá knihovna se v roce 2023 podílela na většině kulturních  

i společenských akcí pořádaných v Univerzitní knihovně. Rovněž uvítala návštěvy jak  

z univerzitních knihoven, tak ze středních škol Opavy.  V obou rovněž proběhla již zmíněná 
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revize knihovního fondu. V roce 2023 knihovnu navštívilo 170 návštěvníků s celkovým počtem 

542 výpůjček. Ke konci roku 2023 pak odešla na zasloužený odpočinek dlouholetá pracovnice 

Rakouské a Německé knihovny, kolegyně Zlatuše Vlhová. 

 

Pohled do studovny Rakouské a Německé knihovny  
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Přednáška: Pavla Apostolaki – Hříšně chutná Vídeň 

 

Dne 27. 4. 2023 jsme již po několikáté na půdě Univerzitní knihovny přivítali nezávislou 

novinářku a cestovatelku Pavlu Apostolaki se kterou jsme se formou cestopisné přednášky 

vydali na cestu za Vídeňskými kulinářskými skvosty. Poznali jsme místní speciality, seznámili 

jsme se s vídeňskou kávovou kulturou, navštívili jsme vídeňské vinice a v neposlední řadě také 

slavný trh Naschmarkt. Jsme rádi, že přednáška našla odezvu nejen mezi studenty a pedagogy 

SU, ale také mezi širší veřejností. Rádi bychom s paní Apostolaki spolupracovali i nadále. 
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Výstava: Mozart ve Vídni (Rakouské kulturní fórum) 

 

V průběhu podzimu 2023 měli návštěvníci knihovny možnost zhlédnout výstavu 

s názvem Mozart ve Vídni, která byla pořádána ve spolupráci s Rakouským kulturním fórem  

v Praze a vznikla k 250. výročí narození skladatele. Pomocí informačních panelů informovala  

o sepjatosti Mozartova života s městem Vídní. 
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Univerzitní 
knihovna  
OPF 
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_______________ 
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Karvinské pracoviště 

 

Univerzitní knihovna Karviná v roce 2023 poskytovala veškeré své služby studentům, 

akademikům i zájemcům z řad veřejnosti, ve standardních otevíracích hodinách. 

 

                                   Univerzitní knihovna Karviná 

 

Fond 

 

Akvizice fondu univerzitní knihovny probíhala v součinnosti s pedagogy Obchodně 

podnikatelské fakulty (OPF). Nákupy byly realizovány jak na základě požadavků pedagogů, tak 

na základě tipů od studentů. Knihovní fond je tematicky profilován v souladu s akreditovanými 

studijními obory. V rámci podpory degree studentů oboru Economics and Management bylo 

zakoupeno 256 zahraničních knih a 18 e-knih. 

V průběhu letních měsíců proběhla v knihovně revize knihovního fondu. Celkem bylo 

fyzicky zrevidováno 58 288 knižních jednotek. Byly zajištěny opravy knih, ať už šlo o opravu 

vazeb nebo nahrazování nečitelných či poškozených signatur, hřbetních štítků a čárových kódů. 

Revize nám umožnila nejen zkontrolovat stav našich fondů, ale také provést očistu knihovního 

fondu. 
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Informační vzdělávání, akce 

 

Jednou z našich klíčových aktivit v Univerzitní knihovně Karviná je poskytování 

informačních lekcí, které studentům prvních ročníků, a nejen jim pomáhají orientovat se ve 

zdrojích, které nabízí knihovna a efektivně je využívat. Tato školení zahrnují oblasti vyhledávání 

informačních zdrojů, citování literatury a používání elektronických databází. V letošním roce se 

těchto lekcí zúčastnilo přes 274 studentů OPF. V březnu proběhla v knihovně schůzka se 

zahraničními studenty. Byli seznámeni s možností využití služeb knihovny nejen pro studium. 

V listopadu 2023 jsme ve studovně knihovny uspořádali seminář pro studenty 

závěrečných ročníků s názvem "Jak na zdroje: rychle a správně". Tento seminář byl zaměřen na 

techniky efektivního vyhledávání informačních zdrojů, které jsou nezbytné pro zpracování 

závěrečných prací. Studenti byli seznámeni s postupy, jak rychle a přesně nalézt relevantní 

literaturu, jak kriticky hodnotit zdroje a jak správně citovat, aby se vyhnuli plagiátorství. 

Seminář nabídl praktické rady a nástroje, které studenti mohou okamžitě aplikovat ve své 

akademické práci. 

Pro učitele středních škol v Karviné jsme 12. listopadu 2023 uspořádali informativní 

schůzku, kde jsme prezentovali služby naší knihovny a možnosti spolupráce při výuce. Tato 

iniciativa je součástí spolupráce se středními školami. Plánujeme uspořádat workshopy pro 

studenty středních škol v dubnu a květnu 2024, kde jim poskytneme praktické školení v oblasti 

informační gramotnosti.  

Prostory knihovny byly ke konci roku 2023 využitý k zajímavé akci Design Sprint 

studentů oboru Inovativního podnikání. 
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Infolekce pro studenty prvních ročníků. 

 

                                Zahraniční studenti v knihovně. 

 

             Akce v knihovně: Design Sprint. 
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                                               Seminář: Jak na zdroje rychle a správně. 

 

Pohled do interiéru studovny, mezi knihovní regály. 
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Prodejní výstava zahraniční literatury 

 

Již osmý ročník prodejní výstavy zahraniční literatury nám opět přinesl řadu zajímavých 

titulů, kterými jsme mohli obohatit fond naší knihovny. Letos jsme zakoupili celkem 73 nových 

knih. Tato akce je efektivním způsobem, jak rozšířit naši sbírku o kvalitní zahraniční literaturu, 

která bude přínosem pro studenty i pedagogy.    

 

Prodejní výstava zahraniční literatury.  
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Konference, školení 

 

• Výroční konference Bibliotheca academica 2023 se na Fakultě managementu VŠE  

v Jindřichově Hradci zúčastnila vedoucí knihovny Mgr. Gabriela Chromcová.  

Dále se zaměstnanci knihovny zúčastnili oborových školení a webinářů, mezi jinými: 

• červen 2023: Diskusní fórum: Jak citovat umělou inteligenci 

 

• září 2023: KAM 2023 (Knihovnická akademie pro manažery). Knihovnickou akademii 

pořádala AKVŠ a byla zaměřena na další vzdělávání vedoucích pracovníků knihoven. 

 

• září 2023: Seminář IVIG 2023 (online): Covidový rok v knihovnách i mimo ně. 

 

• Účast na těchto akcích je pro knihovníky velmi přínosná, protože umožňuje setkání  

s odborníky z oblasti knihovnictví, sdílení nejnovějších poznatků a přináší inspiraci pro 

další rozvoj našich služeb. 
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Knihovna Matematického ústavu v Opavě 

 

Knihovna Matematického ústavu v Opavě je registrována jako základní knihovna se 

specializovaným knihovním fondem. Posláním knihovny je přispívat k plnění základních úkolů 

Matematického ústavu, zvláště pak k rozvoji její funkce vzdělávací a vědeckobadatelské, a to 

shromažďováním, zpracováním, uchováním a zpřístupněním knihovních dokumentů  

a poskytováním knihovnicko-informačních služeb. Pro vědecké pracovníky je knihovní fond 

dostupný nepřetržitě. 

Knihovna buduje specializované fondy informačních zdrojů v papírové i elektronické 

podobě podle informačního profilu, který vychází z akreditovaných studijních oborů  

a realizovaných vědeckovýzkumných záměrů na Matematickém ústavu. Tento profil je 

průběžně aktualizován. Objednávky knih jsou prováděny na základě konkrétních uživatelských 

požadavků, které podléhají schválení ředitelem Matematického ústavu. V roce 2023 obsahoval 

knihovní fond 10 510 knihovních jednotek. V roce 2023 knihovna MÚ předplácela 43 titulů 

zahraničních periodik v tištěné a elektronické formě.   

Zároveň jsme v roce 2023 také čím dál intenzivněji diskutovali otázky udržitelnosti 

knihovního fondu. Abychom dokázali přispět alespoň malým dílem k řešení některých 

ekologických otázek, chceme stále více přecházet od odběru periodik v tištěné podobě na 

odběr ve formě elektronické. Tištěná periodika se kompletují, vážou do pevné vazby  

a uchovávají. Elektronický informační fond je zpřístupňován uživatelům SU podle IP adres a smí 

být používán pouze v souladu s licenčními smlouvami. Knihovna MÚ je zapojena do projektu 

CzechElib. V roce 2023 jsme na nákup knih a časopisů (včetně institucionálního poplatku AMS 

a zpřístupnění EIZ v rámci projektu CzechElib) použili prostředky ve výši 1.441.710 Kč  

Pro své uživatele knihovna MÚ poskytuje výpůjční, meziknihovní, mezinárodní 

meziknihovní službu, provádí kopírování, skenování a zabezpečuje přístup k zahraničním online 

zdrojům. Knihovna MÚ poskytuje zázemí a podporu zaměstnancům a studentům 

Matematického ústavu. Také je nápomocna při organizování různých akcí zaměřených na 

propagaci Matematického ústavu jako jsou například akce Matematicko-fyzikální pátky pro 

středoškoláky, Matematická soutěž Náboj 2023 a Technická podpora Brain Fitness.                                                                                                                                                                                 
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Náboj 2023 

 

Náboj 2023 
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Základní statistická data 

 

 

 
Knihovna Mat. 

ústavu 
Pracoviště 

Opava 
Pracoviště 

Karviná 
Celkem 

Počet studijních míst 15 72 96 183 

Počet nově registrovaných 
uživatelů knihovny 

81 1 374 588 2 043 

Počet nově registrovaných 
externistů / veřejnosti 

2 42 2 46 

Zdroje:     

Počet knihovních jednotek 10 510 177 838 61 208 249 556 

Přírůstky za vykazovaný rok 48 2 878 691 3 617 

Počet knihovních jednotek 
ve volném výběru 

8 308 60 777 43 360 112 445 

Počet titulů seriálových 
publikací 

43 103 27 173 

Z toho tištěných 2 127 26 155 

Z toho elektronických 15 2 1 18 

Z toho v obou formách 26 0 0 26 

Počet e-knih v trvalém 
nákupu 

- - - 831* 

Výpůjční služby:     

Celkový počet výpůjček 1 503 17 995 6 286 25 784 

Počet prvních výpůjček 
(uvádí se počet absenčních 
výpůjček bez prodloužení) 

             175 7 012      3 100 10 287 

Počet prodloužení 1 328 10 983 3 186 15 497 

Počet MVS do knihovny 
(počet zrealizovaných) 

4 589 83 676 

 
*e-knihy sdílejí všechna tři pracoviště  
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Počet MVS z jiné knihovny 
(počet zrealizovaných) 

47 91 20 158  

Školení, výuka, kultura:     

Počet hodin školení 0 30 15 45 

Počet účastníků školení 0 536 274 810 

Počet kulturních akcí 0 3 1 4 

 

 

 

 


	Úvod
	Služby
	Práce s knihovním fondem
	Elektronické informační zdroje
	Výměna a prodej publikací a skript
	Praxe a PVS
	Národní úložiště šedé literatury (NUŠL)
	Exkurze do berlínských akademických knihoven
	Konference, školení a workshopy zaměstnanců knihovny
	Návštěvy z jiných institucí
	Rakouská a Německá knihovna
	Přednáška: Pavla Apostolaki – Hříšně chutná Vídeň
	Výstava: Mozart ve Vídni (Rakouské kulturní fórum)
	Karvinské pracoviště
	Fond
	Informační vzdělávání, akce
	Prodejní výstava zahraniční literatury
	Konference, školení
	Knihovna Matematického ústavu v Opavě
	Základní statistická data



